

“非遗”里的祁门春节

新春走基层

1月23日,农历正月初二,下午2点,黄山市祁门县历口镇彭龙中心村的舞龙队员陆续换上金黄色的盛装,举起龙头龙尾。2个小时后,一条数十米长的金色长龙骤然出现在村落中的大街小巷。今年春节期间,千年传统古村落彭龙中心村,村民们自发举行了一场传统舞龙表演,庆贺新春佳节的到来。舞龙队成员,除了村里的青壮年,还有很多返乡的年轻人。

1月24日至1月25日,入榜国家级非物质文化遗产的祁门傩舞、徽州祠祭,在30公里外的祁门县芦溪村、文堂村等古村落举行活动。



徽州祠祭



祁门傩舞



彭龙中心村舞龙

阔别20余年 舞龙贺新年

彭龙中心村的古祠堂里,村民们身着盛装、敲锣打鼓,激情挥舞着一条数十米长的金色长龙。

在舞龙队员们有节奏的挥舞下,龙首上下翻腾、龙腾跃动飞舞,时而腾空、时而俯冲、时而盘旋,赢得了观众们的阵阵喝彩。从汪氏宗祠到村文化广场,金灿灿的长龙沿着古徽州建筑群的大街小巷起舞飞扬、热闹非凡。

据悉,古徽州一直流传着舞龙庆新春的传统习俗。彭龙中心村的舞龙队就由村民自发组成。每逢春节,村民们都会用这种传统习俗庆贺新春、寄托祝福,以祈求新年风调雨顺、国泰民安。

彭龙中心村村民、舞龙队召集人汪光辉介绍,每个地方都有不同的舞龙技法,各有特色。彭龙中心村有着悠久的舞龙传统,有一百多年的传统历史。此前已经有20多年没有在村里挨家挨户举行过舞龙活动。“我们现在的手法都是老一辈手把手教,我们也会通过网上看别人的舞龙视频,取长补短。”

“今年过年我们安排了4次舞龙活动,分别在年初二,初三,初六,十五。”汪光辉说,阔别20多年,今年再次举行舞龙活动,一方面是烘托村里的过年气氛、增强凝聚力,更重要的是传承当地传统文化。“现在大家在外地读书、打工,家里只有老人,过年大家可以在训练或者别的活动时聚在一起,聊聊天。”

除了舞龙,村里每年都会举办各类活动。“如果举办乡村春晚,我们村里出人,办两个小时都不成问题。”汪光辉说,往年还有村民特意把孩子送到才艺班,等到来年春节上

台表演。

整个舞龙队伍大概由十二个人组成,许多春节回来的年轻人都会积极地报名参加。舞龙头和舞龙尾的人相对固定。“村里面举办活动,给老百姓增添更多的节日气氛,也寄托着对新年风调雨顺的一个美丽的期盼。”汪光辉说道。

百年非遗 祁门傩舞闹新春

1月24日,农历正月初三,祁门县芦溪乡芦溪村祠堂前,表演者头扎红头巾,脸戴傩面具,身着傩服,跳起傩舞,祈福纳祥。芦溪村里,已延续了数百年的国家级非物质文化遗产——祁门傩舞正在“上映”。

今年春节,芦溪村村民自发举行了一场传统舞蹈“傩舞”,庆贺新春佳节的到来。此次表演共有四个曲目,分别是“盘古开天地”“刘海戏金蟾”“将军杀土地”和“狮子报平安”。古朴的衣着和粗犷的舞姿,展现了徽州人热情好客的年俗文化。

据了解,盛行于祁门县芦溪乡的傩舞俗称“跳平安舞”,又叫“地戏”。每年在正月开展演出,是当地以驱邪扶正、祭祀祖先、祈福求安、祝祷丰收为目的的一种历史悠久、表演形式独特的活动。

祁门傩舞于2008年被列入国家级非物质文化遗产扩展项目名录。如今,傩舞贺新春活动,已经成为芦溪村村民们过年的固定方式,同时也吸引了附近村民和远方的游客前来观看。

据芦溪村村民介绍,祁门傩舞作为一种传统民俗舞蹈,历史悠久,深受当地人的喜爱。这种舞蹈在表演时没有台词和唱腔,仅有锣鼓配乐,靠演员的肢体动作传递信息,看上

去像是哑舞,其实代表着吉祥,寄托着人们对美好生活的希望。如今观看傩舞的人越来越多,每年春节来临之际,村民们对于傩舞表演都满怀期待。

徽州祠祭 春祭迎新春

1月25日,农历正月初四,祁门县闪里镇文堂村,村民们聚集在祠堂里,按照传统祭祀形式,祭拜先祖,宣讲乡约家法,期盼在新的一年里国泰民安、风调雨顺。

在敲锣打鼓中,春祭活动在文堂村永锡堂正式开始。

文堂祭祀依照旧制沿袭至今,祭祀人员按照古老仪式,穿戴礼服,进行了读祭文、讲古辞、奏古乐、高引赞等。文堂陈氏家族德高望重的老人进行乡约家法宣讲,训诫陈氏子孙要孝顺父母,尊敬长辈,艰苦奋斗,和睦乡里。“在长辈的宣讲中,我们学会了做人的基本道理,养成了良好的生活习惯。”村民陈佳俊每年都参加春祭活动。

宗祠是徽州人寻根问祖之地,有着厚重的文化底蕴。

徽州祠祭是古徽州劳动人民创造的文化遗产。2014年被列入国家级非物质文化遗产项目。

文堂村有着900多年历史的古村,每年的正月初四举行徽州祠祭,是当地的一项传统民俗文化。“它可以引导村民养成好的家风、民风和村风,对孝敬长辈、和睦宗亲、和谐社会都有积极的促进作用。”村民陈创俭介绍说。

据了解,在明代嘉靖年间,随着徽州宗祠大量涌现,宗祠祭祀活动成为了徽州宗族活动一个重要内容。目前,祁门县西片地闪里、簪坑、历口、渚口等乡镇都有比较完整的祭祀活动。

安徽商报融媒体记者 常诚

黄山风景区驾驶员吴维利:

坚守十八弯换乘路 为八方游客护航

本报讯(安徽商报融媒体记者 常诚)2023年大年初一凌晨5点30分,黄山风景区南大门换乘中心,黄山旅游交通股份景区换乘中心驾驶员吴维利驾驶的61号车已经满载游客,向黄山冬日美景出发。车上大红的中国结,可爱的Q萌兔宝贴画,让吴维利的车年味十足。

“每年都是这个样子,送了一批又一批的客人,让客人欣赏到黄山美丽的风景,让每一位客人在黄山过一个愉快的春节。”吴维利说道。

今年是吴维利在这条换乘路上度过的第11个春节。虽然每年春节都不能陪在家人身边,但是看到每一位游客脸上那春风般的笑脸,吴维利心里也暖暖的。

游客赵阳一家三口今年特意来黄山过春节,领略黄山归来不看岳的胜景,恰好在吴维利的车上。赵阳表示,司机师傅很辛苦,大过年的还在坚守岗位,令人感动,而且他觉得很周到,贴在车上的这些过年的小挂件,让我们在车上也感受到了年味。

从黄山风景区南大门换乘中心到云谷索道口,海拔仅



工作中的吴维利 蒋鹏程/摄

上升了几百米,但进山的弯道却多达几十个,车道仅容两辆大巴车交会通行。每次在弯道会车的时候,吴维利都会不慌不忙地在离合器、刹车、油门来回切换,稳稳当地将游客

送到索道换乘口,冬雪覆盖下的大美黄山近在咫尺。

吴维利说,进入园区的盘山公路有几十个弯道,基本上十几二十米就要拐弯,驾驶员就必须精力集中,在操作中不断的换挡加挡,踩油门及刹车,才能安全地把客人送到目的地。

“南大门换乘点到了,如需下车,请主动告知驾驶员。来,有下车的吧,慢点。谢谢!”每到一个站点,吴维利都会提醒游客注意安全。今年58岁的吴维利在这条弯弯曲曲的进山道路上,一跑就是十几年,山路上哪里有弯道,哪里可以上下游客,吴维利早已烂熟于心。

据了解,今年春节期间,黄山风景区换乘中心100多名驾驶员放弃春节休息,坚守岗位,为广大来山游客营造一个温馨安全舒畅的旅游环境。春节是万家团圆的时刻,但总有一群人放弃与家人团聚的机会,坚守岗位,服务万千游客,让大家在祖国大好山河中度过一个别样春节。黄山旅游交通股份景区换乘中心的驾驶员吴维利就是其中一名,他用自己的坚守和细心,为来黄山过春节的八方游客护航。